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Анотація. Метою роботи було здійснення комплексної гігієнічної оцінки та визначення особливостей формування влас-
тивостей характеру студентів, які здобувають фах в умовах навчання у закладі вищої медичної освіти. Наукові досліджен-
ня передбачали виявлення провідних рис характеру сучасних студентів, що перебували на різних етапах навчання: почат-
ковий (1 курс), проміжний (3 курс) та заключний (5 курс) етапи та здійснювались із використанням особистісних опитуваль-
ників Шмішека і Mini-mult, а також особистісного 16 PF-опитувальника Кеттелла. Аналіз одержаних результатів передба-
чав застосування процедур описової статистики із використанням пакету програм статистичного аналізу "Statistica 6.1"
(ліцензійний № ВXXR901E245722FA). У ході досліджень встановлено, що в структурі провідних ознак акцентуйованих рис
характеру впродовж усього часу навчання і серед дівчат, і серед юнаків переважали показники, які слід було розподілити на
декілька блоків. До першого блоку відповідно до ступеня вираження слід було віднести показники акцентуацій характеру за
екзальтованим, гіпертимним і циклотимним типами, до другого блоку - показники акцентуацій характеру за збудливим,
емотивним, педантичним і демонстративним типами, до третього блоку - показники акцентуацій характеру за застряга-
ючим, тривожним і дистимним типами, і, отже, найгірші за своїм змістовним наповненням дані не слід було вважати
найбільш вираженими. Разом з тим визначена наявність цілого ряду несприятливих тенденцій, які реєструються з боку
провідних властивостей характеру та впливають на рівень функціональних можливостей організму студентів. Одержані
дані надалі мають бути використані для розроблення методик комплексної оцінки стану адаптаційних ресурсів студентів
і наукового обґрунтування здоров'язберігаючих технологій.
Ключові слова: студенти, заклад вищої освіти, навчання, властивості особистості, характер, тенденції формуван-
ня, психічна адаптація, гігієнічна оцінка.

Вступ
Властивості характеру, як психологічний, психодіаг-

ностичний і психогігієнічний феномен, є стійким індиві-
дуальним поєднанням особливостей особистості, що
виявляється: (а) під час вироблення певних поведінко-
вих стратегій людини, (b) у її певному відношенні до самої
себе та до інших людей, які оточують, (c) у відношенні до
речей, які зустрічаються у житті, (d) у відношенні до змісту
роботи, котра виконується, тощо [1, 2, 18, 20]. При цьому
як індивідуальні особливості характеру прийнято виз-
начати, у першу чергу, вольові якості особистості (ступінь
наполегливості, рішучості, самостійності, дисциплінова-
ності, готовність долати будь-які перешкоди, душевний і
фізичний біль тощо), чутливість та емоційність особис-
тості (життєрадісність, пригніченість тощо), когнітивні
здібності особистості (вдумливість, легковажність тощо)
[13, 14, 15, 16].

Отже, властивості характеру проявляються в
здійсненні як типових, так і, передусім, нетипових, цілком
незвичних дій у структурі повсякденної діяльності люди-
ни,  у спілкуванні з іншими людьми,  у манері поведінки,
у способах реагування на дії та вчинки інших тощо. Ра-
зом з тим на процеси його формування здійснюють чис-
ленні суспільно-значущі впливи, життєва спрямованість
особистості, її матеріальні та духовні потреби, інтереси,

переконання, ідеали тощо. Саме тому комплексне вив-
чення особливостей особистості сучасної студентської
молоді обов'язково має передбачати проведення дос-
ліджень властивостей характеру дівчат і юнаків, виключ-
не значення яких у процесі соціального становлення
особистості підкреслюють їх чіткий зв'язок із станом
адаптаційних систем організму, іншими властивостями
особистості, передусім депресивного, тривожнісного та
астенічного регістру, високий рівень індивідуальних про-
явів, той факт, що кожна особливість характеру визна-
чає чітко окреслені тенденції до здійснення різного роду
вчинків [6, 8, 11, 12].

Більше того, якщо провідні властивості інших особ-
ливостей особистості прийнято вважати формальними,
і, отже, відносно незалежними від змісту діяльності,
котра виконується, то характерологічні властивості
здійснюють регуляцію діяльності стеження і переклю-
чення, передбачення та планування поведінкових
рішень, тобто, передусім, проявляються у відповідних
ситуаціях. Тому діагностика станів і властивостей харак-
теру особистості має надзвичайно суттєве значення і з
точки зору здійснення адекватної оцінки перебігу про-
цесів соціальної та професійної адаптації [3, 4, 5, 7].

Не можна не відзначити і той факт, що провідним
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компонентом сформованого характеру є система пе-
реконань, яка визначає довгострокову спрямованість
поведінки людини, її непохитність у досягненні постав-
лених цілей, впевненість важливості справи, яку вона
виконує. Стійкі та глибокі інтереси людини тісно пов'я-
зані з особливостями характеру, натомість, нестійкість
інтересів призводить до формування недостатньої са-
мостійності та цілісності її особистості. Загалом не мож-
на не відзначити і той факт, що властивості характеру
чітко відрізняються своєю варіабельністю та багатогран-
ністю, передбачають певний спосіб мислення і певне
розуміння ситуацій навколо людини [16, 17, 19].

Мета роботи - здійснення комплексної гігієнічної оц-
інки та визначення тенденцій формування і законо-
мірностей змін властивостей характеру студентів, які
здобувають фах в умовах навчання у закладі вищої ме-
дичної освіти.

Матеріали та методи
Наукові дослідження впродовж періоду реалізації

повсякденної навчальної діяльності студентською мо-
лоддю здійснювались серед осіб, які навчались на 1, 3
і 5 курсах стоматологічного факультету, котрі перебува-
ли відповідно на початковому (1 курс), проміжному (3
курс)  та заключному (5  курс)  етапах навчання у медич-
ному закладі вищої освіти. Для проведення психодіаг-
ностичної і психогігієнічної оцінки властивостей харак-
теру застосовувались особистісний опитувальник
Шмішека, особистісний 16 PF-опитувальник Кеттелла
та особистісний опитувальник Mini-mult [10].

Зокрема, з метою визначення особливостей ступе-
ня вираження акцентуйованих за своїм змістом рис ха-
рактеру використовувався особистісний опитувальник
Шмішека, у центрі якого перебували питання щодо виз-
начення таких типів акцентуацій характеру, як гіпертим-
ний, емотивний, циклотимний, демонстративний, збуд-
ливий, екзальтований, застрягаючий, педантичний, ди-
стимний і тривожний типи. Значення показників за кож-
ною із 10 шкал опитувальника в межах до 12 балів зас-
відчували відсутність акцентуацій характеру, значення в
межах від 12 до 14 балів - наявність окремих проявів
акцентуацій характеру, значення в межах від 15 до 18
балів - наявність чітко окреслених тенденцій до форму-
вання акцентуацій характеру, значення у межах від 19
до 24 балів - наявність певних акцентуацій характеру.

Для визначення особливостей процесів формуван-
ня провідних властивостей характеру застосовувався
особистісний 16 PF-опитувальник Кеттелла, який нада-
вав можливість провести комплексну оцінку індивіду-
ально-психологічних характерологічних особливостей,
що надають інформацію про рівень розвитку цілого ряду
динамічних факторів: мотивів, цінностей і потреб, вияв-
ляючи особистісні проблеми та допомагаючи знайти
корекційні механізми для їх ефективного вирішення.

Використання особистісного опитувальника Mini-mult
обумовлювало визначення характерологічних рис відпо-

відно до 8 базисних шкал (шкали іпохондрії (Нs), деп-
ресії (D), істерії (Hy), психопатії (Pd), паранояльності (Pa),
психастенії (Pt), шизоїдності (Se), гіпоманії (Ма)) та 3
оцінювальних шкал, які виявляють достовірність отри-
маних даних (шкали нещирості, достовірності та ко-
рекції) і, на цій підставі побудову усередненого профілю
особистості. Про низький рівень вираження окремих
характерологічних рис свідчили результати нижче 40 Т-
балів, про середньонормативний рівень вираження -
результати в межах від 40  до 70  Т-балів,  про високий
рівень вираження - результати вище 70 Т-балів.

Статистичний аналіз одержаних результатів прово-
дився на підставі застосування пакету програм багато-
вимірного статистичного аналізу "Statistica 6.1" (ліценз-
ійний №AXX910A374605FA). Проведені дослідження
цілком задовольняють основним біоетичним нормам
Гельсінської декларації, Конвенції Ради Європи про
права людини та біомедицину, відповідним положен-
ням ВООЗ та МОЗ України, а також етичним стандар-
там, встановленим Комітетом з біоетики Вінницького
національного медичного університету (протокол № 10
від 26.11.2020 року).

Дослідження є фрагментом науково-дослідної ро-
боти Вінницького національного медичного універси-
тету ім. М. І. Пирогова: "Фізіолого-гігієнічна оцінка
особливостей адаптації дітей, підлітків і молоді до
умов навчання в сучасних закладах освіти та наукові
основи університетської гігієни: профорієнтаційні
аспекти, проблеми запровадження здоров'язберігаю-
чих технологій та створення превентивного освіт-
нього середовища" (№ держреєстрації 0116U000038).
Конфлікт інтересів відсутній.

Результати. Обговорення
Властивості характеру людини, незаперечно, займа-

ють провідне місце у структурі соціально- і, передусім,
професійно-значущих особливостей особистості, які за-
безпечують досягнення високої професійно-орієнтова-
ної навчальної успішності та належної професійної підго-
товленості, формуючи певний спосіб здійснення типо-
вих поведінкових дій в умовах засвоєння певного фаху
під час навчання у медичному закладі вищої освіти [13,
14, 15, 16].

У цьому контексті потрібно відзначити, що цілком
окреме місце у структурі найвагоміших проявів в осо-
бистісній сфері людини, котра здобуває певний фах,
займають показники акцентуації характеру, що відзна-
чають надзвичайно підсилення окремих рис характеру,
в умовах якого значною мірою погіршується взаємодія
особистості з оточуючими людьми, стають наявними
приховані зрушення у поведінці, котрі не виходять за
межі нормативної поведінки, однак, межують з патоло-
гічними зрушеннями і, отже, є передумовою появи вик-
ривлень особистісного становлення. Таке "загострен-
ня" окремих властивостей характеру, які не відзнача-
ються в цілому наявністю яких-небудь патологічно-ок-
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реслених особистісних проявів, проте, у разі дії комп-
лексу певних чинників з великим ступенем імовірності
можуть розвиватися, передусім, у негативному напрям-
ку,  здійснюючи виражений вплив на особливості при-
стосування людини до вимог середовища існування,
порушуючи перебіг адекватних до умов перебування
процесів формування провідних корелят властивостей
характеру [14, 16, 17, 19].

Необхідно підкреслити те, що в основі роботи, яка
представлена, передусім, перебувають раніше неопуб-
ліковані у науковій періодиці результати, одержані у
дослідженні [9], котрі потребують поглибленої міжпред-
метної та міждисциплінарної фахової інтерпретації та
різнобічного тлумачення спеціалістів різних напрямків
у контексті перспектив їх подальшого широкого викори-
стання у медичній галузі загалом. Так, дані щодо вив-
чення ступеня поширення окремих акцентуйованих рис
характеру серед студентів стоматологічного факультету,
отримані в ході наших досліджень на підставі викорис-
тання особистісного опитувальника Шмішека, визнача-
ли той факт, що в динаміці періоду навчання ступінь ви-
раження акцентуації характеру за гіпертимним типом і,
отже, схильності до формування проявів підвищеного
настрою, надмірної контактності та оптимістичності, у
дівчат і юнаків, які навчались на 1-му курсі, становив
відповідно 15,70±0,954 балів та 16,60±1,011 балів, у
дівчат і юнаків, які навчались на 3-му курсі - 14,40±1,152
балів (р>0,05) та 15,80±1,138 балів (р>0,05), у дівчат і
юнаків, які навчались на 5-му курсі - 16,84±1,091 балів
(р>0,05) та 13,52±1,004 балів (р<0,05).

Найвищі згідно за рівнем вираження акцентуйовані
риси характеру за гіпертимним типом спостерігались у
студенток 5-го курсу і студентів 1-го курсу,  найнижчі -  у
студенток 3-го курсу і студентів 5-го курсу, тобто впро-
довж часу перебування у закладі вищої освіти серед
перших ступінь вираження показників досліджуваної
акцентуації характеру спочатку зменшувався, згодом
зростаючи до найвищого рівня, серед других - неухиль-
но зменшувався в динаміці навчання. Найсуттєвіші тем-
пи змін досліджуваних показників як у студенток,  так і у
студентів реєструвались впродовж часу навчання на
старших курсах. Статистично-значущі віково-обумовлені
розбіжності спостерігались лише серед студентів 1-го і
5-го курсів (р<0,05), натомість, статистично-значущі ста-
тево-обумовлені відмінності реєструвались тільки се-
ред студентів і студенток 5-го курсу (р<0,05). Загалом
протягом усього періоду навчання у закладі вищої осві-
ти рівень вираження акцентуації характеру за гіпертим-
ним типом, виходячи із статевих відмінностей, більш
високим був у юнаків, які перебували на 1-му і 3-му кур-
сах, та у дівчат, які перебували на 5-му курсі.

Дані структурного розподілу даних, що визначались,
підтверджували наявність наведених вище тенденцій.
Так, у структурі показників, що відображували особли-
вості акцентуації характеру за гіпертимним типом у сту-
денток переважаючою слід було визнати питому вагу

величин, які засвідчували наявність тенденцій до фор-
мування акцентуйованих рис особистості (від 21,0% у
дівчат, які навчались на 5-му курсі, до 60,0% у дівчат, які
навчались на 3-му курсі), разом з тим, серед студентів,
які навчались на 1-му курсі, переважала частка значень,
властивих для наявності вираженої акцентуації харак-
теру (40,0%), серед студентів, які навчались на 3-му і 5-
му курсах, - частка значень, властивих для відсутності
будь-яких проявів акцентуйованих характерологічних рис
(відповідно 36,7% і 50,0%).

Значно більш стабільним характером відзначались
показники, властиві для акцентуації характеру за заст-
рягаючим типом, що засвідчували наявність ознак ви-
сокої стійкості негативних афектів і тривалого зациклю-
вання на подіях,  які вже пройшли.  Так,  ступінь їх вира-
ження у дівчат і юнаків, які навчались на 1-му курсі, ста-
новив відповідно 12,46±0,750 балів та 12,46±0,611 балів,
у дівчат і юнаків, які навчались на 3-му курсі - 12,80±0,643
балів (р>0,05) та 12,80±0,812 балів (р>0,05), у дівчат і
юнаків, які навчались на 5-му курсі - 13,86±0,551 балів
(р>0,05) та 12,42±0,764 балів (р>0,05).

Найвищі згідно із рівнем вираження показники ак-
центуйованих рис характеру за застрягаючим типом
спостерігались у студенток 5-го курсу і студентів 3-го кур-
су, найнижчі - у студенток 1-го курсу і студентів 5-го курсу,
тобто впродовж часу перебування у закладі вищої осві-
ти рівень досліджуваних показників у дівчат, як і в попе-
редньому випадку, поступово зростав і, отже, зростала
частка осіб з більш суттєвим ступенем вираження, нега-
тивних характерологічних проявів, у юнаків - спочатку
незначно збільшувався, досягаючи найвищого рівня в
середині періоду навчання, а згодом знов зменшував-
ся.  Найбільш суттєві темпи несприятливих за своїм
змістом змін досліджуваних показників у студенток реє-
струвались впродовж часу навчання на старших курсах,
у студентів - впродовж часу навчання на молодших кур-
сах. Статистично-значущих віково-обумовлених (р>0,05)
та статево-обумовлених (р>0,05) розбіжностей не спос-
терігалось. Разом з тим протягом майже усього періо-
ду навчання у закладі вищої освіти рівень вираження
акцентуйованих рис характеру за застрягаючим типом,
виходячи із статевих відмінностей, був цілком порівня-
ним і лише на заключному етапі навчання більш високі
показники були властиві для дівчат.

У структурі показників, що відображували особливості
акцентуації характеру за застрягаючим типом, реєстру-
валась цілком протилежна картина. Так, серед показ-
ників, що відображували особливості її розподілу, у сту-
денток переважаючою слід було визнати питому вагу
величин, які засвідчували наявність тенденцій до фор-
мування акцентуйованих рис особистості (від 39,6% се-
ред дівчат, які навчались на 5-му курсі, до 50,0% серед
дівчат,  які навчались на 3-му курсі),  у студентів -  частку
величин, властивих для відсутності будь-яких проявів
акцентуйованих характерологічних рис (від 33,0% серед
юнаків,  які навчались на 5-му курсі,  до 43,3%  серед
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юнаків,  які навчались на 1-му курсі).
Дані, отримані під час оцінки особливостей динаміч-

них змін з боку показників акцентуювання характеро-
логічних властивостей особистості за емотивним типом,
що відзначається високою емоційною чутливістю і ви-
раженою імпульсивністю поведінкових реакцій, визна-
чали наявність двох протилежних за своїм змістом тен-
денцій. Якщо серед дівчат спостерігалось поступове
зростання їх критеріальних величин, то серед юнаків їх
рівень спочатку також зростав, у вираженій мірі змен-
шуючись надалі. Загалом, у дівчат і юнаків, які навча-
лись на 1-му курсі, його значення становили відповідно
13,30±0,899 балів та 12,33±0,762 балів, у дівчат і юнаків,
які навчались на 3-му курсі - 14,60±1,000 балів (р>0,05)
та 13,50±0,961 балів (р>0,05), у дівчат і юнаків, які на-
вчались на 5-му курсі - 14,70±1,054 балів (р>0,05) та
11,50±0,922 балів (р>0,05).

Найвищі за рівнем вираження акцентуйованих рис
характеру за емотивним типом спостерігались у студен-
ток 5-го курсу і студентів 3-го курсу, найнижчі - у студен-
ток 1-го курсу і студентів 5-го курсу закладу вищої освіти.
Найсуттєвіші темпи змін досліджуваних показників у сту-
денток реєструвались протягом часу навчання на мо-
лодших курсах, у студентів - впродовж часу навчання на
старших курсах. Статистично-значущих віково-обумовле-
них розбіжностей не спостерігалось (р>0,05), натомість,
статистично-значущі статево-обумовлені відмінності
реєструвались лише серед студентів і студенток 5-го кур-
су (р<0,05). Загалом протягом усього періоду навчання
у закладі вищої освіти рівень вираження акцентуації
характеру за емотивним типом, виходячи із статевих
відмінностей, більш високим був у дівчат.

Дані структурного розподілу досліджуваних пара-
метрів акцентуйованих рис особистості відзначались
достатньо стабільним характером. Майже у всіх випад-
ках переважаючою слід було вважати питому вагу по-
казників, властивих для відсутності будь-яких проявів
акцентуйованих характерологічних рис. Серед студен-
ток їх частка коливалась в межах від 36,7% у дівчат, які
навчались на 5-му курсі, до 50,0% у дівчат, які навчались
на 1-му курсі, серед студентів - у межах від 66,7% у юнаків,
які навчались на 3-му курсі, до 63,3% у юнаків, які навча-
лись на 1-му і 5-му курсах.  Лише серед дівчат-випуск-
ниць більш високою була частка показників (39,6%), які
відзначала наявність певних тенденцій до формування
акцентуйованих рис особистості.

Одними із найбільш стабільних слід було вважати
показники акцентуйованих рис особистості, які відзна-
чали значення акцентуації характеру за педантичним
типом, засвідчуючи наявність таких особистісних про-
явів, як ригідність психічних реакцій і надмірна
схильність до сумнівів.  Зокрема,  ступінь вираження їх
критеріальних показників у дівчат і юнаків, які навча-
лись на 1-му курсі, становив відповідно 13,33±0,840 балів
та 12,70±0,722 балів, у дівчат і юнаків, які навчались на
3-му курсі - 13,00±0,791 балів (р>0,05) та 12,33±0,728

балів (р>0,05), у дівчат і юнаків, які навчались на 5-му
курсі - 14,06±0,747 балів (р>0,05) та 12,13±0,723 балів
(р>0,05).

Найвищі згідно із рівнем вираження показники ак-
центуйованих рис характеру за педантичним типом спо-
стерігались у студенток 5-го курсу і студентів 1-го курсу,
найнижчі -  у студенток 3-го курсу і студентів 5-го курсу,
тобто впродовж часу перебування у закладі вищої осві-
ти рівень досліджуваних показників серед дівчат спо-
чатку зменшувався, досягаючи найменшого рівня в се-
редині періоду навчання, а згодом знов збільшувався,
серед юнаків - поступово зменшувався.

Найбільш суттєві темпи несприятливих змін дослід-
жуваних показників у студенток реєструвались впродовж
часу навчання на старших курсах, у студентів - впродовж
часу навчання на молодших курсах. Статистично-значу-
щих віково-обумовлених (р>0,05) та статево-обумовле-
них (р>0,05) розбіжностей не спостерігалось. Протягом
усього періоду навчання у закладі вищої освіти рівень
вираження акцентуйованих рис характеру за педантич-
ним типом, виходячи із статевих відмінностей, більш
високим був серед дівчат.

У структурі показників, що відображували особливості
акцентуації характеру за педантичним типом, реєстру-
вались достатньо стабільні тенденції. Як і в попереднь-
ому випадку, майже завжди переважаючою слід було
вважати питому вагу показників, властивих для відсут-
ності будь-яких проявів акцентуйованих характерологі-
чних рис. Серед студенток їх частка коливалась у межах
від 36,7% у дівчат, які навчались на 5-му курсі, до 50,0%
у дівчат, які навчались на 1-му і 3-му курсах, серед сту-
дентів - у межах від 56,7% у юнаків, які навчались на 3-
му курсі, до 63,3% у юнаків, які навчались на 5-му курсі.
Лише серед дівчат-випускниць більш високою була час-
тка показників (46,6%), що відзначала наявність тен-
денцій до формування акцентуйованих рис особистості.

Достатньо різнобічними слід було визнати результа-
ти, отримані під час визначення особливостей показ-
ників акцентуації характеру за тривожним типом, про-
відними проявами яких є невпевненість у своїх силах,
низький рівень контактності під час спілкування, вира-
жені сумніви у рішеннях, які прийняті, та діях, що здійсню-
ються. Загалом же у дівчат і юнаків, які навчались на 1-
му курсі, їх значення становили відповідно 12,43±0,822
балів та 8,40±0,952 балів, у дівчат і юнаків, які навча-
лись на 3-му курсі - 12,30±0,931 балів (р>0,05) та
9,50±1,028 балів (р>0,05), у дівчат і юнаків, які навча-
лись на 5-му курсі - 14,00±1,002 балів (р(>0,05) та
11,23±0,731 балів (р<0,05).

Найвищі згідно із рівнем вираження показники ак-
центуйованих рис характеру за тривожним типом спос-
терігались у студенток і студентів 5-го курсу, найнижчі - у
студенток 3-го курсу і студентів 1-го курсу, тобто впро-
довж часу перебування у ЗМО рівень досліджуваних
показників і серед дівчат, і серед юнаків поступово зро-
став і, отже, зростала частка осіб з більш суттєвим сту-
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пенем вираження, негативних як з соціально-, так і з
професійно-значущої точок зору характерологічних про-
явів.

Найсуттєвіші темпи змін досліджуваних показників у
студенток і студентів реєструвались впродовж часу на-
вчання на старших курсах.  Статистично-значущі віково-
обумовлені розбіжності спостерігались серед юнаків,
які навчались на 1-му і 5-му курсах (р<0,05), водночас,
статистично-значущі статево-обумовлені відмінності
реєструвались впродовж усього часу перебування сту-
дентської молоді у закладі вищої освіти, зокрема серед
студентів і студенток 1-го курсу (р<0,01), студентів і сту-
денток 3-го курсу (р<0,05) та студентів і студенток 5-го
курсу (р<0,05). Не можна було не звернути увагу і на той
факт, що протягом усього періоду навчання у закладі
вищої медичної освіти рівень вираження показників
акцентуації характеру за тривожним типом, виходячи із
статевих відмінностей, суттєво більш високим був у дівчат.

Дані структурного розподілу досліджуваних показ-
ників відзначались достатньо стабільним характером -
переважаючою слід було вважати питому вагу характе-
ристик, властивих для відсутності будь-яких проявів ак-
центуйованих рис особистості. Серед студенток їх част-
ка коливалась у межах від 50,0% у дівчат, які навчались
на 5-му курсі,  до 60,0% у дівчат,  які навчались на 3-му
курсі,  серед студентів -  у межах від 50,0% у юнаків,  які
навчались на 5-му курсі, до 83,3% у дівчат, які навчались
на 1-му курсі.

У ході здійснення гігієнічної оцінки особливостей сту-
пеня розвитку показників акцентуації характеру за цик-
лотимним типом, для яких вельми властивим є на-
явність чітко окреслених різких перепадів настрою від
пригніченого до піднесеного, виявлено, що ступінь ви-
раження їх критеріальних показників у дівчат і юнаків,
які навчались на 1-му курсі, становив відповідно
16,10±1,044 балів та 12,93±0,918 балів, у дівчат і юнаків,
які навчались на 3-му курсі - 15,10±1,210 балів (р>0,05)
та 13,90±1,102 балів (р>0,05), у дівчат і юнаків, які на-
вчались на 5-му курсі - 17,10±1,022 балів (р>0,05) та
12,93±1,077 балів (р>0,05).

Найвищі згідно із рівнем вираження показники ак-
центуйованих рис характеру за циклотимним типом спо-
стерігались у студенток 5-го курсу і студентів 3-го курсу,
найнижчі -  у студенток 3-го курсу і студентів 5-го курсу,
тобто впродовж часу перебування у закладі вищої осві-
ти рівень досліджуваних показників серед дівчат спо-
чатку зменшувався, досягаючи найменшого рівня роз-
витку в середині періоду навчання, а згодом знов
збільшувався, серед юнаків - навпаки, спочатку зрос-
тав, досягаючи найбільшого рівня в середині періоду
навчання, а згодом знов зменшувався.

Найбільш суттєві темпи змін досліджуваних показ-
ників і у студенток, і у студентів реєструвались впродовж
часу навчання на старших курсах. Статистично-значущих
віково-обумовлених розбіжностей не спостерігалось
(р>0,05), разом з тим, статистично-значущі статево-обу-

мовлені відмінності реєструвались серед студентів і сту-
денток 1-го курсу (р<0,05) та студентів і студенток 5-го
курсу (р<0,01). Впродовж усього періоду навчання у зак-
ладі вищої освіти рівень вираження акцентуйованих рис
характеру за циклотимним типом, виходячи із статевих
відмінностей, більш високим був серед дівчат.

У структурі показників, що відображували особливості
акцентуації характеру за циклотимним типом, реєстру-
вались достатньо стабільні статево-обумовлені тен-
денції. Якщо серед дівчат протягом усього періоду на-
вчання переважаючою слід було визнати питому вагу
показників,  для яких властивою була наявність певних
тенденцій до формування акцентуйованих рис особис-
тості (від 46,3% у дівчат, які навчались на 5-му курсі, до
50,0% у дівчат, які навчались на 3-му курсі), то серед
юнаків - частку показників, властивих для відсутності
будь-яких проявів акцентуйованих характерологічних рис
(від 46,7% у дівчат, які навчались на 3-му і 5-му курсі, до
56,7% у дівчат, які навчались на 1-му курсі).

Під час оцінки показників акцентуації характеру за
демонстративним типом, що відображують намагання
студентів постійно перебувати в центрі уваги, необхідно
відзначити,  що у дівчат і юнаків,  які навчались на 1-му
курсі, ступінь їх вираження становив відповідно
13,26±0,933 балів та 11,83±0,714 балів, у дівчат і юнаків,
які навчались на 3-му курсі - 12,73±0,635 балів (р>0,05)
та 12,76±1,066 балів (р>0,05), у дівчат і юнаків, які на-
вчались на 5-му курсі - 13,86±0,712 балів (р>0,05) та
11,33±1,002 балів (р>0,05).

Найвищі за рівнем вираження показники акцентуй-
ованих рис характеру за демонстративним типом спос-
терігались у студенток 5-го курсу і студентів 3-го курсу,
найнижчі -  у студенток 3-го курсу і студентів 5-го курсу,
тобто впродовж часу перебування у закладі вищої осві-
ти рівень досліджуваних показників серед дівчат спо-
чатку зменшувався, досягаючи найменшого рівня роз-
витку в середині періоду навчання, а згодом знов
збільшувався, серед юнаків - навпаки, спочатку зрос-
тав, досягаючи найбільшого рівня в середині періоду
навчання, а згодом знов зменшувався.

Найсуттєвіші темпи змін досліджуваних показників у
студенток реєструвались впродовж часу навчання на
старших курсах, у студентів - впродовж навчання на мо-
лодших курсах. Статистично-значущих віково-обумовле-
них розбіжностей не спостерігалось (р>0,05), водночас,
статистично-значущі статево-обумовлені відмінності
реєструвались серед студентів і студенток 5-го курсу
(р<0,01). Не можна було не звернути увагу і на той факт,
що протягом майже усього періоду навчання у закладі
вищої освіти рівень вираження акцентуйованих рис ха-
рактеру за демонстративним типом, виходячи із стате-
вих відмінностей, був вищим у дівчат, і лише на 3 курсі - у
юнаків.

Дані структурного розподілу досліджуваних показ-
ників відзначались доволі стабільним характером. У всіх
випадках переважаючою слід було вважати питому вагу

“Вісник Вінницького національного медичного університету”,
                                                                         2023, Т. 27, №1

ІSSN 1817-7883
eІSSN 2522-9354

154

Властивості характеру студентів, які здобувають фах в умовах навчання в закладі вищої медичної освіти: ...



показників, властивих для відсутності будь-яких проявів
акцентуйованих характерологічних рис. Серед студен-
ток їх частка коливалась у межах від 46,7% у дівчат, які
навчались на 5-му курсі, до 53,3% у дівчат, які навчались
на 1-му курсі, серед студентів - у межах від 53,3% у юнаків,
які навчались на 3-му курсі, до 63,3% у дівчат, які навча-
лись на 5-му курсі. Лише у дівчат-третьокурсниць дос-
татньо великою була частка даних (50,0%), що засвідчу-
вали наявність певних тенденцій до формування акцен-
туйованих рис особистості.

Розглядаючи особливості змін у динаміці перебуван-
ня у закладі вищої освіти з боку показників акцентуації
характеру за збудливим типом, відзначальними харак-
теристиками яких слід вважати явища підвищеної
імпульсивності, конфліктності та цілком недостатньої
керованості, слід було відзначити що ступінь їх виражен-
ня у дівчат і юнаків, які навчались на 1-му курсі, становив
відповідно 12,90±0,874 балів та 11,60±0,754 балів, у
дівчат і юнаків, які навчались на 3-му курсі - 14,20±1,052
балів (р>0,05) та 11,50±0,888 балів (р>0,05), у дівчат і
юнаків, які навчались на 5-му курсі - 14,80±0,761 балів
(р>0,05) та 12,10±0,994 балів (р>0,05).

Найвищі згідно із рівнем вираження показники ак-
центуйованих рис характеру за збудливим типом спос-
терігались у студенток і студентів 5-го курсу, найнижчі - у
студенток 1-го курсу і студентів 3-го курсу, тобто впро-
довж часу перебування у закладі вищої освіти рівень
досліджуваних показників серед дівчат поступово зрос-
тав, серед юнаків - навпаки, спочатку дещо зменшував-
ся, досягаючи найменшого рівня розвитку в середині
періоду навчання, а згодом знов зростав.

Найбільш суттєві темпи змін досліджуваних показ-
ників у студенток реєструвались впродовж часу навчан-
ня на старших курсах, у студентів - протягом навчання на
молодших курсах. Статистично-значущих віково-обумов-
лених розбіжностей не спостерігалось (р>0,05), водно-
час, статистично-значущі статево-обумовлені відмінності
реєструвались серед студентів і студенток 5-го курсу
(р<0,05). Не можна було не звернути увагу і на той факт,
що протягом усього періоду навчання у закладі вищої
освіти рівень вираження акцентуації характеру за збуд-
ливим типом, виходячи із статевих відмінностей, суттє-
во більш високим був у дівчат.

Дані структурного розподілу досліджуваних показ-
ників характеризувались наявністю двох протилежних
за змістом особливостей. Якщо серед студенток, пере-
важаючою слід було вважати частку показників, які зас-
відчували наявність певних тенденцій до формування
акцентуйованих рис особистості (від 43,3% у дівчат, які
навчались на 3-му курсі, до 63,3% у дівчат, які навчались
на 5-му курсі), серед студентів - питома вага показників,
властивих для відсутності будь-яких проявів акцентуйо-
ваних характерологічних рис (від 56,7% у юнаків, які на-
вчались на 3-му курсі, до 70,0% у юнаків, які навчались
на 1-му курсі).

У ході здійснення оцінки ступеня вираження показ-

ників акцентуації характеру за дистимним типом, про-
відними проявами яких є такі поведінкові явища, як
відлюдкуватість, песимізм та замкнутість, потрібно було
відзначити той факт,  що у дівчат і юнаків,  які навчались
на 1-му курсі, ступінь їх вираження становив відповідно
10,20±0,843 балів та 10,23±0,834 балів, у дівчат і юнаків,
які навчались на 3-му курсі - 8,70±0,676 балів (р>0,05)
та 8,20±0,803 балів (р>0,05), у дівчат і юнаків, які навча-
лись на 5-му курсі - 9,10±0,932 балів (р>0,05) та
10,83±0,844 балів (р>0,05).

Найвищі згідно із рівнем вираження показники ак-
центуйованих рис характеру за дистимним типом спос-
терігались у студенток 1-го курсу і студентів 5-го курсу,
найнижчі - у студенток і студентів 3-го курсу, тобто впро-
довж часу перебування у закладі вищої освіти рівень
досліджуваних показників серед представників обох
статевих груп спочатку зменшувався, досягаючи наймен-
шого рівня розвитку в середині періоду навчання, а зго-
дом знов збільшувався, досягаючи найвищого рівня роз-
витку у юнаків.

Найсуттєвіші темпи змін досліджуваних показників у
студенток реєструвались впродовж часу навчання на
молодших курсах, у студентів - впродовж навчання на
старших курсах. Статистично-значущі віково-обумовлені
розбіжності спостерігались лише серед юнаків, які на-
вчались на 3-му і 5-му курсах (р<0,05), яких-небудь ста-
тистично-значущих статево-обумовлених відмінностей не
реєструвалось (р>0,05). Не можна було не звернути увагу
і на той факт, що протягом майже усього періоду на-
вчання у закладі вищої освіти рівень вираження акцен-
туйованих рис характеру за дистимним типом, виходячи
із статевих відмінностей, був вищим у юнаків, натомість,
і тільки на 3 курсі - у дівчат.

Дані структурного розподілу досліджуваних показ-
ників відзначались доволі стабільним характером і
вельми незвичним, у порівнянні з попереднім, змістом.
У всіх досліджуваних випадках суттєво переважала пи-
тома вага показників, властивих для відсутності яких-
небудь проявів акцентуйованих характерологічних рис.
Серед студенток їх частка становила 66,7% у дівчат, які
навчались на 1-му курсі, 90,0% у дівчат, які навчались на
3-му курсі, 73,3% у дівчат, які навчались на 5-му курсі,
серед студентів - відповідно 70,0% у юнаків, які навча-
лись на 1-му курсі, 90,0% у юнаків, які навчались на 3-му
курсі, 73,3% у юнаків, які навчались на 5-му курсі. На-
томість зовсім не реєструвалось показників (0%), які б
засвідчували наявність яскраво виражених акцентуйо-
ваних рис особистості згідно із дистимним типом.

Під час визначення особливостей розвитку показ-
ників акцентуації характеру за екзальтованим типом,
неодмінними рисами якого є схильність до емоційно-
насичених проявів відображення особистісного стану,
слід було звернути увагу на хвилеподібний характер змін
(спочатку певне зростання,  потім зменшення)  їх вели-
чин і серед дівчат,  і серед юнаків.  Загалом у дівчат і
юнаків,  які навчались на 1-му курсі,  ступінь їх виражен-
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ня становив відповідно 15,23±1,183 балів та 13,53±1,24
балів,  у дівчат і юнаків,  які навчались на 3-му курсі -
17,60±1,25 балів (р>0,05) та 14,00±1,322 балів (р>0,05), у
дівчат і юнаків, які навчались на 5-му курсі - 16,00±1,118
балів (р>0,05) та 13,93±1,194 балів (р>0,05).

Найвищі згідно із рівнем вираження показники ак-
центуйованих рис характеру за екзальтованим типом
спостерігались у студенток і студентів 3-го курсу, найнижчі
- у студенток і студентів 1-го курсу закладу вищої освіти.
Найсуттєвіші темпи змін досліджуваних показників у сту-
денток і студентів реєструвались впродовж часу навчан-
ня на молодших курсах. Статистично-значущих віково-
обумовлених (р>0,05) та статево-обумовлених (р>0,05)
розбіжностей не спостерігалось. Не можна було не звер-
нути увагу і на той факт, що протягом усього періоду на-
вчання у закладі вищої освіти рівень вираження акценту-
ації характеру за екзальтованим типом, виходячи із ста-
тевих відмінностей, суттєво більш високим був у дівчат.

Дані структурного розподілу досліджуваних показників
і серед студенток, і серед студентів характеризувались
доволі подібним характером. Так, питома вага показників,
властивих для відсутності будь-яких проявів акцентуйо-
ваних характерологічних рис, переважала серед дівчат і
юнаків, які навчались на 1-му і 5-му курсах (в обох випад-
ках відповідно 46,7% і 53,3%), водночас, частка, показ-
ників, які засвідчували наявність певних тенденцій до
формування акцентуйованих рис особистості переважа-
ла серед дівчат і юнаків, які навчались на 3-му курсі (відпо-
відно 56,6% і 46,3%).

Узагальнені дані щодо особливостей показників ос-
новних типів акцентуацій характеру дівчат і юнаків протя-
гом періоду навчання у закладі вищої освіти за даними
особистісного опитувальника Шмішека наведені на ри-
сунках 1 і 2.

Отже, підсумовуючи одержані дані необхідно відзна-
чити, що у дівчат-першокурсниць переважаючими (у по-
рядку спадання) слід було вважати показники акценту-
ацій характеру за циклотимним (1 місце), гіпертимним
(2 місце) і екзальтованим (3 місце) типами, у юнаків-пер-
шокурсників - показники акцентуацій характеру за гіпер-
тимним (1 місце), екзальтованим (2 місце) і циклотим-
ним (3 місце) типами, у дівчат-третьокурсниць - показни-
ки акцентуацій характеру за екзальтованим (1 місце),
циклотимним (2 місце) та емотивним і гіпертимним (3-4
місце) типами, у юнаків-третьокурсників - показники ак-
центуацій характеру за гіпертимним (1 місце), екзальто-
ваним (2 місце), циклотимним та емотивним (3-4 місце)
типами, у дівчат-п'ятикурсниць - показники акцентуацій
характеру за циклотимним (1 місце), гіпертимним (2
місце) і екзальтованим (3 місце) типами, у юнаків-п'яти-
курсників - показники акцентуацій характеру за екзаль-
тованим (1 місце), гіпертимним (2 місце) і циклотимним
(3 місце) типами [9].

Водночас цілий ряд виявлених тенденцій щодо змін у
структурі провідних акцентуйованих рис характеру і у, пе-
редусім, дівчат, і у юнаків слід було вважати прогностич-

но-несприятливими. Саме таким змістом відзначались,
у першу чергу, тенденції з боку акцентуацій характеру за-
стрягаючого, емотивного, тривожного і збудливого типів,
у другу чергу, тенденції з боку акцентуацій характеру гіпер-
тимного, педантичного, циклотимного, демонстративно-
го і дистимного типів - серед студенток, і в першу чергу,
тенденції з боку акцентуацій характеру тривожного типу,
в другу чергу, акцентуацій характеру за збудливим і дис-
тимним типами - серед студентів, що призводило до ви-
никнення явищ викривлення процесів соціального та
професійного становлення студентської молоді та виз-
начало як необхідну та доцільну потребу в розробці і зап-
ровадженні програм психогігієнічної корекції.

Результати, отримані в ході досліджень, проведених
на підставі використання особистісного 16 PF-опитуваль-
ника Кеттелла, доволі чітко відзначали той факт, що про-
тягом часу навчання студентів у медичному закладі вищої
освіти найбільш суттєві зміни реєструвались під час
здійснення комплексної оцінки факторів, котрі визнача-

Рис. 1. Особливості показників основних типів акцентуації
характеру дівчат-студенток у динаміці навчання в медично-
му закладі вищої освіти.

Рис. 2. Особливості показників основних типів акцентуації
характеру юнаків-студентів у динаміці навчання в медично-
му закладі вищої освіти.
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ли такі властивості характеру, як фактор С "емоційна
нестійкість - емоційна стійкість" (виявлені показники зас-
відчують зростання кількості студентів, що підвладні по-
чуттям, відрізняються мінливістю інтересів і схильністю
до лабільності настрою, роздратованості та втомлюва-
ності), фактор G "підвладність почуттям - висока норма-
тивність поведінки" (виявлені показники засвідчують
збільшення схильності дівчат і юнаків до мінливості та
підвладності впливові випадку і обставин), фактору О
"впевненість у собі -  тривожність"  (виявлені показники
засвідчують зростання числа студентів, яких характери-
зує тривожність, депресивність і вразливість), а також
фактору Q3 "низький самоконтроль - високий самоконт-
роль" (виявлені показники засвідчують збільшення рівня
недисциплінованості та ступеня внутрішньої конфлікт-
ності студентської молоді). Така ситуація доволі чітко виз-
начає наявність цілого ряду несприятливих тенденцій,
що відзначаються з боку провідних властивостей харак-
теру та впливають на рівень адаптаційних можливостей
студентства і, передусім, на рівень психічної адаптації
організму, обумовлюючи нагальну потребу у впровад-
женні заходів, спрямованих на оптимізацію професійно-
го навчання, корекцію перебігу професійної адаптації та
запобігання виникненню змін у психічному стані організ-
му дівчат і юнаків та професійних деформацій особис-
тості студентської молоді [9].

Дані, одержані під час застоcування особистісного
опитувальника Mini-mult, підтверджували попередні ре-
зультати та відзначали пріоритетний розвиток цілого ряду
показників властивостей характеру (р<0,01-0,001), які є
тригерами формування поведінкових стратегій, що вста-
новлюють високий рівень схильності людини до здійснен-
ня дій тривожнісного, депресивного, астенічного та дес-
труктивного змісту в умовах постійного навчального стре-
су протягом навчального року.

Висновки та перспективи подальших
розробок

1. У ході проведених досліджень встановлено, що в
структурі провідних ознак акцентуйованих рис характеру
впродовж усього часу навчання як серед дівчат, так і се-
ред юнаків переважали показники, які умовно можна
було розподілити на декілька блоків даних. До першого
блоку відповідно до ступеня вираження слід було віднес-
ти показники акцентуацій характеру за екзальтованим,
гіпертимним і циклотимним типами, до другого блоку -
показники акцентуацій характеру за збудливим, емотив-
ним, педантичним і демонстративним типами, до треть-
ого блоку - показники акцентуації характеру за застряга-
ючим, тривожним і дистимним типами, і, отже, найгірші
за своїм змістовним наповненням дані не слід було вва-

жати найбільш поширеними у структурі досліджуваних
характерологічних властивостей.

2. Привертали увагу і декілька варіантів динамічних
змін з боку показників акцентуацій характеру студентсь-
кої молоді, які підлягали аналізу. Серед дівчат превалю-
вала тенденція, яка засвідчувала певне зменшення сту-
пеня вираження досліджуваних показників у середині
часу навчання у медичному закладі вищої освіти з наступ-
ним збільшенням наприкінці його (гіпертимний, педан-
тичний, циклотимний, демонстративний і дистимний типи
акцентуацій характеру). Достатньо поширеною серед
осіб жіночої статі слід було вважати і тенденцію, що по-
лягала у поступовому, проте, неухильному збільшенні
ступеня вираження досліджуваних показників (застря-
гаючий, емотивний, тривожний і збудливий типи акценту-
ацій характеру). І лише для показників, які відображува-
ли значення акцентуацій характеру за екзальтованим
типом властивою була тенденція спочатку до зростання,
а згодом до зменшення їх величин. Отже, достатньо не-
гативним слід було вважати явище, що полягало у
збільшенні впродовж часу навчання саме тих рис харак-
теру студенток, які необхідно вважати найбільш неспри-
ятливо-значущими з прогностичної точки зору.

3. Серед юнаків превалювала протилежна за змістом
тенденція, яка засвідчувала певне зростання ступеня
вираження досліджуваних показників, в середині часу
здобуття вищої освіти з наступним зменшенням на-
прикінці його (емотивний, застрягаючий, циклотимний,
демонстративний і екзальтований типи акцентуацій ха-
рактеру). У двох випадках спостерігалась тенденція, яка
полягала у зменшенні ступеня вираження досліджува-
них показників, у середині часу здобуття вищої медичної
освіти з наступним збільшенням наприкінці його (збуд-
ливий і дистимний типи акцентуацій характеру) та посту-
повим і неухильним зменшенням рівня їх розвитку (гіпер-
тимний і педантичний типи акцентуацій характеру). На-
решті, лише у випадку визначення провідних тенденцій з
боку показників акцентуацій характеру за тривожним
типом, як і в попередньому разі, реєструвалась тенден-
ція до зростання ступеня вираження досліджуваних по-
казників.

Таке становище чітко визначає наявність цілого ряду
несприятливих тенденцій, які реєструються з боку про-
відних властивостей характеру та впливають на рівень
функціональних можливостей організму студентів. Одер-
жані дані надалі, на основі проведеної міжпредметної
та міждисциплінарної фахової інтерпретації та різнобіч-
ного тлумачення спеціалістів різних напрямків, мають
бути використані для розробки методик комплексної
оцінки стану адаптаційних ресурсів студентів і наукового
обґрунтування здоров'язберігаючих технологій.
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CHARACTER TRAITS OF STUDENTS PURCHASING A SPECIALTY IN THE CONDITIONS OF LEARNING IN AN INSTITUTION OF
HIGHER MEDICAL EDUCATION: FORMATION TRENDS, FEATURES OF ADAPTIVE CHANGES, HYGIENIC ASSESSMENT
Panchuk O. Yu., Belov O. O., Hrynzovskyi A. M., Ocheredko O. M., Bratkova O. Yu.
Annotation. The aim of the work was to carry out a comprehensive hygienic assessment and determine the peculiarities of the
formation of the character traits of students who acquire a specialty in the conditions of study at a higher medical education institution.
Scientific research involved the identification of the leading character traits of modern students who were at different stages of
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education (initial (1st year), intermediate (3rd year) and final (5th year) stages) and was carried out using Shmishek and Mini-mult
personality questionnaires, personal 16 PF questionnaire Cattell too. The analysis of the obtained results involved the application of
descriptive statist ics procedures using the package of stat istical analysis programs "Statistica 6.1" ( license number
ВXXR901E245722FA). In the course of the research, it was established that in the structure of the leading signs of accented character
traits throughout the entire period of study, both among young girls and young boys, indicators prevailed, which should be divided into
several blocks. According to the degree of expression, the indicators of character accentuations according to exalted, hyperthymic
and cyclothymic types should be assigned to the first block, to the second block - indicators of character accentuations according to
exciting, emotional, pedantic and demonstrative types, to the third block - indicators of character accentuations according to stuck,
anxious and dysthymic types, and therefore the data worst in terms of content should not be considered the most pronounced. At the
same time, the existence of a number of unfavourable trends, which are registered on the part of the leading properties of the character
traits affect the level of functional capabilities of the students' organism, is determined. The obtained data should be used in the future
for the development of methods of comprehensive assessment of the state of adaptation resources of students and scientific substantiation
of health-preserving technologies.
Keywords: students, institution of higher education, learning, personality traits, character, formation trends, mental adaptation,
hygienic assessment.
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